

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVII

Redacción y Administración: Poligra, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.931.

Madrid, Martes 13 de Julio de 1915.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.286

EVOLUCIÓN ANTE EL PELIGRO

EN FRANCIA Y EN INGLATERRA

Cualquiera que sea el resultado de esta campaña, ya se ha marcado de un modo completo el triunfo de las ideas que han producido la admirable organización militar alemana.

Los franceses, dominados por un radicalismo político llevado al último extremo, habían descuidado grandemente la preparación del pueblo para los sacrificios de la guerra.

El país era francamente antimilitarista, y esto constituía la mayor dificultad para que los ilustrados oficiales franceses preparasen las unidades en el corto tiempo que permitía la ley del servicio de dos años.

Relegada a segundo término la profesión de las armas y considerado como penoso el servicio en las filas, tenía que resentirse toda la máquina guerrera de la vecina República de un defecto de origen difícil de corregir en pocos días.

Por causas diferentes podía notarse en la Gran Bretaña un fenómeno idéntico.

Allí la milicia era tan poco amada como en Francia. El inglés, seguro de que su escuadra le bastaba para dominar el mundo, rehúsa de una manera sistemática el servicio militar, que todavía repugna a la mayor parte de los ciudadanos, como demuestra el escaso resultado de la recluta voluntaria, no obstante la propaganda organizada recurriendo a todos los medios imaginables, algunos de los cuales bordean los límites del ridículo.

Los oficiales británicos hacían, en cuarteles y campos muy alejados de las grandes ciudades, un trabajo silencioso, y ocultaban casi con vergüenza su profesión, vistiendo siempre de paisano para que el público no se diese cuenta de que existía en el país una institución tan poco apreciada.

Llegó el momento de la ruptura de hostilidades, y los hechos pusieron en evidencia el error cometido en las dos naciones más ricas y prósperas de Europa.

Su enemiga presentaba en los campos de batalla unidades poderosas, constituidas por hombres llenos de fe, compenetrados con sus jefes y completamente entrenados.

Su preparación en todos terrenos era tan superior que el conjunto resultaba imposible de destruir y hubo que empezar ante el enemigo la difícil tarea de preparar un Ejército.

Viniéron entonces, como sucede siempre en estos casos, tardíos propósitos de enmienda que no produjeron resultados completos. Es to lo sabían ya de memoria todos los hombres instruidos de Francia e Inglaterra, que lamentan sinceramente su anterior ceguera.

El camino queda, pues, abierto en ambos países para que en el porvenir la experiencia actual sea aprovechada; y esta lección no debe ampararse echarla en saco roto los que han tenido la suerte de no verse envueltos en el conflicto.

El Ejército y la Marina necesitan vivir en compenetración absoluta con el pueblo de que proceden. De otro modo, resultarán más o menos vistosos, pero poco útiles para el fin con que fueron creados.

Las grandes guerras

Su influencia en la población y en la riqueza de los pueblos.

Según el último censo inglés hay en Inglaterra 1.068 mujeres por cada 1.000 varones, y en la mayoría de los países civilizados ocurre una cosa semejante: las mujeres están en considerable mayoría. Entre las pocas excepciones europeas están los albaneses y los montenegrinos. Ambos son de raza guerrera, y aun en tiempo de paz llevan armas. En ambos países los hombres son algo más numerosos que las mujeres.

El mismo caso ocurre entre los afganos de las tribus montañosas del Norte de la India, donde viven casi en lucha constante unas tribus con otras. Allí donde los hombres mueren frecuentemente de muerte violenta, y por lo tanto podría suponerse que las mujeres se hallasen en considerable mayoría, no ocurre así, porque la madre Naturaleza contrapesa las cosas y los nacimientos de niños exceden a los de niñas en proporción de casi cinco por ciento.

Después de la guerra franco-prusiana de 1870 se observó durante algunos años en ambas naciones que nacían más niños que niñas, como si la Naturaleza se hubiese dedicado delibera-

damente a reparar el desequilibrio causado por la muerte de tantos hombres.

El ejemplo más notable de esto lo dió la república suramericana del Paraguay. Desde 1864 a 1870 luchó contra el Brasil y la Argentina, sufriendo pérdidas espantosas. Antes de la guerra, la población del Paraguay era de 1.337.439. Después de la guerra quedó reducida a 221.079, de cuya cifra sólo eran hombres mayores de quince años 28.746, mientras que las mujeres de más de quince años sumaban 106.254.

Pero durante bastantes años los nacimientos de varones sobrepusieron a los de niñas en proporción de tres por uno, de suerte que al cabo de treinta años quedaron igualados los sexos.

La guerra europea ha de dejar muchos rastros. Cuanto más dure más grande será la escasez de oro que seguirá. En los países donde se desarrolla la lucha, los paisanos, y en particular los aldeanos, suelen enterrar todo el dinero y los objetos de valor que poseen. El suelo de la India cubre incontables millones de tesoros enterrados por los fugitivos en el transcurso de muchos siglos.

En Bélgica, Norte de Francia, Polonia, Galitzia y otras regiones afectadas por la lucha, se han escondido ya grandes cantidades de oro que no será reclamado nunca por sus propietarios. En algunas casas han sido destruidas todas las señales que había en tierra al ser enterrados los tesoros, y, por lo tanto, es imposible precisar el punto de enterramiento. Y en otros casos morirán los dueños de los tesoros y se enterrará con ellos el secreto de sus escondites.

Por efecto de la guerra, las piedras preciosas están perdiendo valor rápidamente, y pasará una generación antes de que recobren su primitivo precio. Actualmente puede decirse que ha cesado la demanda de diamantes en bruto. En Berlín hay almacenados millón y medio de quilates a veinticuatro pesetas el quilate, cuando hace seis meses su precio era de cincuenta a sesenta pesetas.

Notas marítimas

Precios de carbón y fletes de cabotaje en Inglaterra.

Representantes de Compañías navieras, entidades consumidoras de carbón, propietarios de minas y mineros se congregaron recientemente en Londres y a lo largo de las siguientes resoluciones referentes al precio del carbón y de su transporte de cabotaje:

Durante la continuación de la guerra, el precio del carbón a boquilla para el consumo nacional y el de las potencias aliadas ha de fijarse por el alza en los doce meses anteriores a la guerra, con una adición de 4 s. 3 d. por tonelada, o por otra cantidad que suponga representar con más exactitud que ésta el aumento de coste en la producción que la guerra ha ocasionado. Igual medida se adoptará para la fijación del flete costero, que se regulará, igualmente, por el registrado en los doce meses precedores de la guerra, aumentado en la cifra que razonablemente represente el aumento de gasto por la guerra. Por último, se invita al Gobierno a fijar el precio entre comerciante y consumidor.

Canal de Suez

La Memoria anual de la Compañía del Canal de Suez manifiesta que, durante los siete primeros meses del año último, el movimiento del tráfico fué de normal prosperidad, a usándose un rápido descenso de un 40 por 100 durante los cinco meses restantes. A pesar de las grandes pérdidas sufridas por la mencionada circunstancia, la suma total de ingresos alcanzó la cifra de 125.121.237 francos, inferior a la de 1913 en 4.804.711. Los gastos globales han sido de 29.940.674. Se propone la distribución de 61.656.338.

El número total de buques que cruzaron el Canal fué de 4.802, con 19.409.495 de toneladas; el tráfico comercial disminuyó en toneladas 2.842.576, representadas por 784 buques; pero el número de buques de guerra o de mercantes al servicio de los beligerantes aumentó en 501, representante de un tonelaje total de 2.218.187.

Italia en la guerra.

Se ha promulgado el siguiente importante decreto:

Artículo 1.º Se constituirá una Comisión con el encargo de coordinar y disciplinar la potencialidad productiva del país, en relación a los objetivos de la guerra por el mar y al mantenimiento en potencia de las fuerzas navales nacionales.

Será presidida esta Comisión por un almirante y compuesta de seis miembros, de los cuales tres serán oficiales de Marina y tres escogidos entre personas extrañas a la Marina, de reputada competencia náutica e industrial.

Art. 2.º La designación de estos miembros será a propuesta del ministro de Marina.

Art. 3.º La Comisión propondrá al ministro de Marina las medidas conducentes al cumplimiento de lo que preceptúa el art. 1.º

Entre el personal nombrado figuran, como presidente, el almirante Bettolo, un vicealmirante y dos ingenieros navales.

Restricciones al comercio de Inglaterra con los países neutrales.

Al Parlamento inglés se ha presentado una ley que tiende a regularizar el comercio con los países neutrales limitados de los beligerantes enemigos, con el fin de evitar que ciertos artículos se filtren a ellos como parece viene ocurriendo. El artículo que se propone es crear en los neutrales aludidos un consignatario universal que garantizará que los artículos importados de Inglaterra no atraviesen la frontera y pasen al país enemigo.

De este modo los países neutrales pueden legitimar sus mercancías.

TELEGRAMAS DE LA COSTA

Esperando a los Reyes — Las regatas.

SAN SEBASTIÁN, 13.—Se considera seguro que los Reyes vendrán el día 21, permaneciendo al lado de su augusta madre el 24, día del santo de la Reina Cristina, y regresarán el 26 a Santander, haciendo el viaje por mar a bordo del *Giralda*.

El domingo comenzarán las regatas de entrenamiento. Estos días se correrán regatas parciales.

Mañana vendrán de Pasajes dos balandros que fueron adquiridos por el Club Náutico para darlos como premios en las regatas. Es to balandros han estado detenidos en Hendaya, y se ha conseguido del Gobierno francés que autorizara su entrega al Club.

Consejo de guerra — Petición de indulto.

EL FERRO, 12.—Se ha celebrado un Consejo de guerra en la Comandancia general del Apostadero para fallar la causa instruida contra el marinero Luciano Iglesias, por desertión.

La Prensa radical pide el indulto de los presos por la sublevación ocurrida a bordo del guardacostas *Nunancia*. También pide socorros para ellos, afirmando que se hallan enfermos.

El armamento del Jaime I.

EL FERRO, 13.—Continúan con desesperante lentitud los trabajos en el crucero *Jaime I* a consecuencia de la tardanza de los materiales que vienen de Inglaterra, dando ello lugar al deplorable provisional de obras, con lo cual se agrava la crisis del trabajo.

Entre los materiales que faltan por recibir figuran seis cañones de 30 centímetros para las torres.

El *Jaime I* saldrá en breve fuera del puerto y permanecerá varios días en la mar realizando pruebas de máquina.

Ante la dificultad de obtener los materiales a su debido tiempo, los técnicos insisten en que el Gobierno debe procurar establecer en España industrias relacionadas con las construcciones navales. De otro modo nos veremos expuestos a serios conflictos en el porvenir.

Un barco encallado.

ALMERÍA, 15.—Se reciben noticias de que en Punta Encinas encalló a ocho el vapor noruego *Narshlands*, procedente del Senegal y con cargamento para Marsella. La situación del buque es muy crítica.

La tripulación pudo salvarse. Han comenzado los trabajos de salvamento por buques que han salido de este puerto.

El veraneo de la Infanta Isabel

OVIEDO, 12.—Ha llegado en automóvil la infanta doña Isabel.

Precedida otro «auto» con el gobernador y el teniente coronel de la benemérita.

A la entrada de la población la tributó honores una patrulla de exploradores.

La infanta los revistó, conversando con algunos y convidándoles a almorzar.

Aguardaban a la entrada de la Fábrica de Armas el general Manzano y otros militares.

Recorrió detenidamente todos los talleres, conversando con algunos antiguos obreros, enterándose minuciosamente de diferentes operaciones.

Después se trasladó al hotel de Covadonga. Allí visitó a la augusta dama el defensor de Enrique Suardai, condenado a muerte.

Entregó un mensaje solicitando el indulto de su detenido.

Después se celebró un banquete de autoridades.

Luego fué a pie al monasterio de San Peayo, y después visitó también las iglesias de San Juan y de Santa María de la Corte,

el convento de las Salesas y el teatro de Campoamor.

El alcalde la ha obsequiado con un te, y ahora ha regresado S. A. a Gijón.

El problema de las subsistencias

Protestas de un pueblo.

MURCIA, 12.—En vista del escandaloso abuso de los fabricantes de harinas, que venden éstas a precios elevadísimos, sin relación con las cotizaciones de los mercados de trigo, se han reunido algunos panaderos y acordado dirigir al señor ministro de la Gobernación el siguiente telegrama:

«Los fabricantes de pan de Murcia que suscriben acuden a vucencia en demanda de que sean atendidas las justas reclamaciones que han venido haciendo inefectuosamente sobre la rebaja de los precios de las harinas por los fabricantes locales.

Dase el caso inaudito de que se vendan aquí las harinas a más alto precio que en ninguna otra provincia.

Obtenido del Estado por los harineros el trigo en Cartagena a 38 pesetas los 100 kilogramos, se vendía la harina de primera en igual fecha a 58.

Ahora, en plena recolección, cuando se vende el trigo en el mercado a 36 pesetas los 100 kilogramos, y mezclado éste con los trigos viejos, podrían obtenerse las harinas de primera a menos de 50 pesetas.

Rogámosle intervenga en el asunto por medio de una Comisión especial que inspeccione cuanto ocurre en este vitalísimo problema y aplique inmediatamente la ley de Subsistencias, tan necesaria en estos casos, para evitar el gravísimo conflicto que se produciría con el cierre de los establecimientos.»

Firman el despacho Anselmo Lorenzo y Alberto Molina.

EN EL FRENTE FRANCÉS

El sistema de trincheras

Un redactor de *Le Matin*, que ha estado en el frente, ha publicado, con autorización de la censura, la siguiente descripción:

«Un sistema de trincheras implica toda una serie de obras que conviene describir sucintamente.

Primero, como se imagina, hay un largo foso sinuoso que prolonga a lo infinito, desde el mar del Norte hasta la Alsacia, sus meandros interminables, trepa por montes y montañas, baja a las llanuras, desaparece de pronto entre la fronda de los bosques y de las florestas que encuentra en su camino, luego reaparece para volver a ocultarse un poco más lejos.

Delante de ese foso, alambradas con sus puntas cortas y desgarradas se cruzan y entrecruzan, con una profundidad de varios metros, desde el suelo hasta la altura de nuestro vientre, señor alarmista; se complican todavía con hoyos, llamados de «lobos» que se han abierto a profusión, en el centro de los cuales se halla clavada una pica de madera o de hierro, cuya punta amenaza al cielo y también a aquellos que, por desgracia, vayan a caer allí.

Ya concebiránse las dificultades sin número que esa red de alambradas y esos «hoyos de lobos» oponen al enemigo, que, saliendo de sus trincheras, intenta venir a ocupar el foso ya descrito, el cual constituye nuestra «trinchera de primera línea». También se concibe que, mientras que con sus tenazas los soldados de los generales von... se esfuerzan en destruir y atravesar esos obstáculos, los valientes que vigilan detrás de las aspilleras de nuestra trinchera los acogen a tiros de fusil y de ametralladoras.

Pero todo eso no es más que una pequeña parte del «sistema».

Detrás de esa trinchera de primera línea, a un centenar de metros, surge una nueva alambrada y más «hoyos de lobos»; luego, un poco más lejos, otro largo foso sinuoso, paralelo al primero, y que, como éste, va desde el mar del Norte a la Alsacia, franqueando montes, llanuras y bosques.

Esa es nuestra trinchera de segunda línea, enlazada con la primera por reductos de comunicación.

Y no acaba ahí. Todo lo contrario. Entonces comienza lo más interesante.

Más acá de esa trinchera de segunda línea, a unos centenares de metros más atrás, un nuevo conjunto, bastante complicado, de fosos con siluetas extrañas, corta el terreno en todos sentidos, se precipita en los bosques, vuelve a salir para formar en el llano una serie de curvas concéntricas, obras subterráneas, hoyos

misteriosos, en los cuales hay ametralladoras escondidas prontas a salir, formidables alambradas que ocultan las altas hierbas o los árboles.

Todo eso es lo que constituye un sistema de trincheras. Olvidaba decir que detrás de ese «sistema», bien disimuladas en sus escondites, bien escondidas según las sabias reglas de la artillería, se hallan instaladas donde son necesarias nuestras piezas de todos los calibres, apuntando a las posiciones enemigas, a las cuales diariamente causan considerables perjuicios.

Y aun eso no es todo.

Más acá de ese primer sistema de trincheras, a algunos kilómetros de esas obras, a un kilómetro o dos, comienza un segundo sistema, paralelo al primero y absolutamente idéntico.

Después, más acá de ese segundo sistema, construido en iguales condiciones, un tercero. Y poco más distante un cuarto. Y luego un quinto. Y después un sexto. Y luego... Así se llega a la entrada del campo atrincherado de París y vuelve a comenzar lo mismo. Todo esto dicho, basta recordar que desde el mes de Septiembre, época en que los alemanes, después de la batalla del Marne, han preferido meterse en sus trincheras, ellos en esos diez meses no han logrado romper en un solo punto, en toda su extensión y a pesar de todos los esfuerzos que han hecho, nuestro primer sistema de trincheras.»

Tratado de amistad hispano-japonés

La Cancillería del ministerio de Estado inserta en la *Gaceta* el texto del Tratado de amistad y relaciones generales concertado entre España y el Imperio del Japón, que se inspira en el buen deseo de estrechar las relaciones amistosas existentes entre los dos países.

Este Tratado fué negociado en Madrid entre el entonces ministro de Estado señor marqués de Alencenas y el enviado extraordinario y ministro plenipotenciario del Japón señor Arakawa, y firmado el 15 de Mayo de 1911, que corresponde al 15.º día del quinto mes del 44.º año de Meiji.

Debió entrar en vigor el día 17 de Julio del expresado año, hasta el 16 de Julio de 1921. Pero no habiendo podido ser así, convino posteriormente en que dicho Tratado entrara en vigor al día siguiente del canje de ratificaciones, y ejecutorio hasta la fecha últimamente indicada.

A fin de evitar toda dificultad con motivo de la aplicación de los artículos 9.º y 12 del Tratado, se convino que las estipulaciones en ellos contenidas no serán aplicables a las ventajas o privilegios particulares que son o podrán ser concedidos de una manera exclusiva a la Marina mercante nacional.

Esta declaración fué firmada en Madrid, con el Sr. Arakawa, por el entonces ministro de Estado D. Juan Navarro Reverter el 12 de Mayo de 1913.

El Tratado en cuestión ha sido debidamente ratificado, y las ratificaciones, canjeadas en Tokio el 10 de Julio de 1915, por lo cual, según lo convenido, ha entrado ya en vigor.

SI NON E VERO...

La captura de un submarino alemán

Una personalidad italiana llegada a Roma, procedente de Malta, ha referido una hazaña realizada por un navío francés en el Mediterráneo.

Un contratorpedero francés, durante un crucero realiza lo hace tres semanas, descubrió en el mar Egeo un velero perteneciente a un Estado balcánico neutral, cargado de bencina y de nafta. El comandante, preguntando con habilidad, logró saber al fin que este contrabando estaba destinado a un submarino alemán. También averiguó el sitio en que el submarino había de recoger el contrabando.

El comandante del navío francés tuvo entonces una idea auz. Mandó que una parte de su tripulación se vistiera con los trajes que llevaban los marineros del velero; éste fué armado con ametralladoras; después, el mismo oficial francés ocupó el sitio del capitán del velero y se dirigió hacia el lugar que había sido convenido para que se verificase el encuentro con el submarino alemán. A la hora indicada apareció el periscopio de un submarino.

El barco alemán se detuvo y salió de él un oficial, dispuesto a dirigir la operación de transbordar los combustibles. De improviso, las ametralladoras ocultas en el velero fueron mostradas a los que ocupaban el submarino; el oficial francés requirió al submarino su rendición, amenazándole con hacer fuego. Los alemanes se rindieron y fueron transportados a Malta.

LA GUERRA EUROPEA

Por mar y por tierra

La acción austro-italiana

Parte italiano. — Combates ventajosos para los italianos.

ROMA, 13.—En la jornada de ayer sólo hay que señalar encuentros favorables para nuestras armas en el valle del Chiese, en Monte Piano y en el valle de Ausici.

Nuestra Artillería pesada ha abierto el fuego contra las obras de defensa enemigas de Landro y contra las avanzadas de Sexteu.

En Carnia continúa el enemigo atacando contra Palgrande. Nuestras tropas tomaron ayer por la mañana la ofensiva, ocupando una trinchera próxima a nuestra posición, desalojando al enemigo y causándole pérdidas sensibles.

En la zona del Isonzo los austriacos intentaron un contraataque nocturno, que fué rechazado completamente.

Los alemanes contra Italia. — La situación en el Trentino.

El periódico italiano *Il Popolo* dice, con referencia a noticias de la frontera suiza, que ha sido ya designado el general alemán que ha de tomar el mando del nuevo ejército que se ha preparado estos días para ir al Trentino a luchar contra Italia.

Estos días se ha celebrado también una entrevista por los delegados de los Gobiernos alemán y austriaco, y en ella se ha acordado la distribución de fuerzas en el Trentino.

La batalla de Carso.

ROMA, 13.—La batalla sobre la meseta del Carso, entre Castello Nuevo y Monfalcone, y las operaciones de sitio ante Gorizia, continúan con gran violencia y con ventaja para las armas italianas.

Las recientes operaciones en esta región han obligado al enemigo a evacuar sucesivamente sus trincheras, dejando 1.500 prisioneros.

Los cañones gruesos italianos han abierto, con éxito, fuego contra las obras de defensa de la costa y contra la fortaleza de Sassi, estropeándola seriamente.

La fabricación de armas y municiones.

ROMA, 12.—Un decreto real ha instituido un Comité supremo, formado por el jefe del Gobierno y los ministros de Estado, Hacienda, Guerra y Marina, para aumentar la fabricación de armas y municiones; otro decreto ha creado la subsecretaría de Estado para armas y municiones, y, por último, otro decreto designa para ocupar este puesto al general Dallolio.

Las operaciones en Francia

Parte oficial francés. — Actividad en todo el frente.

PARÍS, 13.—«El enemigo ha bombardeado en la región Norte las trincheras de delante de Lombartzyde y Nieupport; hemos contestado y hecho callar dos baterías adversas.

A pesar de la actividad de la artillería, que ha cañoneado con granadas asfixiantes las trincheras de Careney y cercanías de Souchez, un contraataque nos ha vuelto a poner en posesión de una parte de los elementos de trincheras abandonadas ayer.

En la región del Aisne la lucha de minas ha continuado.

Hemos hecho estallar un horno, que ha estropeado las galerías adversarias.

Jornada tranquila en la Champagne.

En Argona actividad muy grande, especialmente en los sectores de María Teresa, Four de París, Bolante, Alta Chevanché y bosque de Le Pretre.

En las cercanías de Choix de Carmes han sido intentados dos ataques por parte de los alemanes: el primero ha sido rechazado con pérdidas importantes por los disparos de nuestra Artillería e Infantería; el segundo ha sido detenido antes que el enemigo haya podido salir de sus trincheras.

Continúa el bombardeo sobre las posiciones que conquistamos ayer en la Fontenelle, así como sobre las trincheras avanzadas del cuello de Wettstein (junto a Munster).»

Parte oficial alemán. — Voladura de posiciones. — Avance de los alemanes.

BERLÍN, 13.—Comunica el Gran Cuartel general alemán que en la vertiente Norte de la altura 60, al Sureste de Ypres, han sido voladas en parte las posiciones inglesas.

Progresó la ofensiva alemana en las alturas al Oeste de Souchez.

Al Sur de este pueblo, en la carretera de Arras, los alemanes se han apoderado del cementerio, después de una encarnizada lucha durante la noche de ayer. Cogieron dos oficiales y 163 soldados prisioneros, cuatro ametralladoras y un lanzabombas.

Cerca de Combres, en el bosque de Ailly, atacaron los franceses, después de un energético cañoneo, logrando penetrar en las líneas alemanas en las alturas de Combres; pero fueron desalojados por un contraataque alemán.

En el bosque de Ailly fracasó un ataque de los franceses contra las posiciones alemanas.

Al Norte de la altura de Bon de Sapt han evacuado los franceses un trozo de bosque.

En Amerzweiler, al Noroeste de Aitkirch, sorprendieron los alemanes a una división francesa que estaba en sus trincheras. En un ancho de cien metros quitaron éstas en poder de aquéllos. Además cogieron algunos prisioneros.

Una rectificación. — El bombardeo de las castorales de Arras y Soissons.

PARÍS, 13.—Las agencias y los periódicos dicen que la catedral de Arras ha sido bombardeada, porque en ella había tropas a las que dirigía sus disparos la artillería alemana. Dicen asimismo que en la catedral de Soissons había un observatorio.

Estos asertos son falsos. En la catedral de Soissons no ha habido jamás observatorio alguno, como no había tampoco grupos de tropas en la de Arras, no estando, pues, justificadas estos bombardeos por ninguna necesidad militar.

Los alemanes se dedican a mentir para que no aparezca ante los neutrales que ellos destruyen los monumentos que debieran proteger, tanto por su carácter sagrado como por su valor artístico.

Las operaciones en Rusia

Parte oficial ruso. — Progresos de la ofensiva moscovita.

PETROGRADO, 13.—«Nuestra guarnición de Ossowiec hizo en la noche del 10 una salida con la que logró destruir los trabajos de zapa del enemigo.

En la región de Evadahnó nos apoderamos de dos galerías enemigas, que hicimos saltar. En el frente de Iousséff-Bukuava continuamos batiendo al enemigo.

Este, que sigue manteniéndose en la altura 118, y en la a'quería de Kovorsk, inició un enérgico contraataque entre dicho punto y Bvretjiza; pero fué rechazado por nuestras tropas, que causaron al enemigo grandes pérdidas.

Al Sur de Bykhava hicimos 900 prisioneros, entre ellos 14 oficiales, y nos apoderamos de tres ametralladoras.»

Exageraciones rusas. — Avance austro-alemán.

VIENA, 13.—«Son muy exageradas las versiones oficiales rusas referentes al sector de Krasnik. El Estado Mayor enemigo, que desde hace dos meses nada favorable ha podido contar, y que ha tenido que llevar su frente, desde el Dunajec al Zlota Lypa, y desde los Círpacos al Norte de Krasnik, trata de convertir en gran victoria la adquisición de unos kilómetros de terreno.

Las tropas austro-alemanas han avanzado cuatro kilómetros en la carretera de Krasnik-Lublin, y su retirada en algunos puntos no tiene influencia alguna en el conjunto de las operaciones pendientes.»

Los austro-alemanos continúan la ofensiva.

LONDRES, 13.—A pesar de la derrota sufrida por el Ejército del almirante Jozé, continúa la lucha en Jozefow, en un frente que se extiende desde el Vistula hasta un punto al Este del Bystrza, pasando por el Norte de Krasnik, en donde los austriacos se han mantenido firmes en dos sitios. Trataron de contraatacar cerca de Bystrza; pero fueron rechazados, con grandes pérdidas.

Parte oficial alemán.

BERLÍN, 13.—«En la carretera de Suwalski a Kalwarja, atacaron los alemanes en un frente de cuatro kilómetros en la región de Lipna. En el teatro Sudeste no ha cambiado la situación.»

El ataque a los Dardanelos

Grandes pérdidas de los ingleses.

El enviado especial de *Le Journal* en los Dardanelos describe cómo se efectuó el primer desembarco del Cuerpo expedicionario el día 25 de Abril.

Para facilitar el desembarco al grueso del Ejército, 6.000 ingleses se brindaron voluntariamente a ser los primeros en el ataque para luego proteger a las demás tropas. El 25 de Abril, por la mañana, dichos voluntarios se embarcaron a bordo del vapor «River Clyde», que a toda máquina se dirigió hacia la orilla.

Los ingleses fueron recibidos por un fuego infernal por parte de los turcos, que estaban muy bien parapetados. De los 6.000 ingleses no se salvó ni uno.

En los desembarcos posteriores siguen muriendo la mayor parte de los contingentes de desembarco, puesto que la playa está expuesta al cañoneo de los turcos.

Ataque de un acorazado inglés.

CONSTANTINOPLA, 12.—Dicen del Cuartel general turco que el día 10 de Julio, por la tarde, apareció protegido por cuatro torpederos un acorazado inglés, tipo «Nelson», que disparó más de 200 granadas contra las posiciones turcas.

Los turcos tuvieron un muerto y dos heridos. Varios tiros certeros turcos alcanzaron al acorazado inglés, obligándole a retirarse.

Precisiones de los turcos.

Según telegrama de Atenas, los turcos, ante el temor de ser atacados por los submarinos aliados, han instalado varias estaciones de defensa en las costas europeas y asiáticas del mar de Mármara y han prohibido la navegación hasta de barcos de vela, a no ser que vayan mandados por oficiales musulmanes.

Los turcos experimentan grandes dificultades para aprovisionar a sus tropas que operan en la península, debido a la falta de vías de comunicación.

La lucha en el mar

Acorazado inglés cañoneado.

BERLÍN, 12.—Dice el Cuartel general turco que el día 10 de Julio, por la tarde, apareció, protegido por cuatro torpederos, un acorazado inglés, tipo «Nelson», que disparó más de 900 granadas contra las posiciones turcas.

Los turcos tuvieron un muerto y dos heridos. Varios tiros turcos alcanzaron al acorazado inglés, obligándole a retirarse.

La acción de los submarinos.

LONDRES, 13.—El velero inglés «Blestwael» fué cañoneado por un submarino y sufrió averías de importancia.

De la tripulación resultaron un muerto y tres heridos.

Un submarino alemán ha cañoneado y echado a pique el domingo al vapor pesquero inglés «Siccan».

La tripulación ha sido desembarcada en Grimsby.

Ha entrado en Grimsby el vapor inglés «Fleet Wood», fuertemente escorado por haber sido cañoneado por un submarino alemán. Tuvo a bordo un muerto y cuatro heridos.

Marinos condecorados.

LONDRES, 13.—El Zar de Rusia ha condecorado la cruz de San Jorge a los oficiales y tripulación del submarino inglés que hundió en el Báltico a un barco de guerra alemán.

Al margen de la guerra

Militarización de Rusia.

En reciente entrevista con periodistas de Moscú, el presidente de la Duma, Sr. Rodzianko, ha hecho estas declaraciones:

«Se reunirá la Duma a fines de Julio, dará la pauta a todo el país y de nostrará cuán elevado es el espíritu ruso.

La militarización del Imperio será el objeto principal de nuestra labor.»

Dijo también el presidente de la Cámara que las modificaciones en el Gabinete han causado general satisfacción.

La Comisión de la industria militarizada de Moscú comenzó sus sesiones el jueves último. Reunieronse todos los representantes de la industria regional.

Los grandes comerciantes e industriales de Moscú han destinado parte de su fortuna a la creación de un fondo de 10 millones de rublos, destinado a construir una fábrica de municiones.

Las patatas en Alemania.

La *Gaceta de Francfort* dice en su número del 8 de Julio actual que el inventario de las patatas ha ofrecido resultados que no se esperaban.

En efecto, el 15 de Marzo, la cantidad total de patatas en el Imperio permitía una distribución diaria de tres cuarterones por cabeza. El 15 de Mayo se habían duplicado las existencias.

Hasta fines de Agosto se podrá, por lo tanto, facilitar libra y media diaria de patatas a cada ciudadano alemán.

Poincaré condecorado con el collar de la Anunciata.

El embajador de Italia en París ha entregado esta mañana, con el ceremonial de costumbre, al presidente de la República francesa, el collar de la Anunciata, que le ha concedido el Rey de Italia con motivo de la fiesta nacional.

El embajador declaró que esa distinción ofrecida por su Soberano adquiere una significación especial en el momento en que una guerra sangrienta une para la defensa común ambos países, que luchan por el principio de la nacionalidad y de la libertad de los pueblos.

El presidente dió las gracias y renovó sus votos por la victoria de la causa común, que realizará enteramente las aspiraciones nacionales de Italia.

Nos enorgullece—dijo—de combatir con ella y todos nuestros aliados para la defensa de la libertad y el triunfo del derecho.

Los recursos de Alemania.

Según una información del *Diario de Gnebra*, el pueblo alemán, para alimentar sus 69 millones de habitantes, dispone de suficientes terrenos cultivados, pues no llega a la décima parte de todo el suelo del Imperio la parte que queda improductiva desde el punto de vista agrícola.

Las estadísticas acusan 143.000 kilómetros cuadrados dedicados al cultivo de cereales, 33.000 al cultivo de la patata, 23.000 al de legumbres y hortalizas y 83.000 donde se producen plantas forrajeras y toda clase de pastos para el ganado.

A estas extensiones hay que añadir actualmente los territorios productivos ocupados en Bélgica, en la Lituania y en Polonia.

En vista de estos datos, el citado periódico suizo calcula que, reglamentando el consumo, Alemania, no solamente produce lo necesario para suministrar a su población las sustancias alimenticias de primera necesidad, sino que

aun le queda un margen para la exportación de algunas de estas substancias.

Recursos para la guerra.

PARÍS, 12.—El ministro de Hacienda ha presentado a la Cámara un proyecto de ley por el que se eleva hasta 7.000 millones el límite de la emisión de bonos de la defensa nacional. El límite de 6.000, fijado el 18 de Mayo, se ha cubierto con 150 de excedente.

MISCELÁNEA TELEGRÁFICA

Sindicato nacional arrocero.

VALENCIA, 12.—Se ha celebrado la asamblea de cultivadores de arroz para constituir el Sindicato nacional de arroceros.

Presidió el conde de Montornés, y asistieron a ella los diputados, alcaldes y representantes de numerosos pueblos productores, pronunciándose discursos abogando por la unión para prevenirse ante los peligros que amenazan este género de producción nacional.

Entre gran entusiasmo se acordó un voto de gracias a la Comisión organizadora y dirigiéndose telegramas explicando el acto realizado y las aspiraciones de la asamblea al Rey, por conducto de la Mayordomía mayor de Palacio, y al presidente del Consejo.

La huelga de Alcoy.

ALCOY, 13.—No se vislumbra siquiera solución a la huelga de hiladores.

Los aparejadores de paños también se declararon en huelga y repartieron hojas que los patronos pueden emplear en contra de ellos.

En la junta general que han celebrado ayer los tejedores mecánicos acordaron retirar la demanda de aumento de jornal que tenían presentada y hacer paro como señal de adhesión a los oficios en huelga.

Los borneros y tintoreros acordaron acudir al trabajo.

El aspecto de la población es normal.

El teléfono urbano.

CALATAYUD, 12.—Para celebrar la inauguración de la red telefónica urbana en esta población se ha celebrado un banquete, al que han asistido el director general de Comunicaciones, Sr. Ortuño, y el gobernador de la provincia. El Sr. Ortuño pronunció un discurso ensalzando los progresos que alcanzan hoy las comunicaciones, y fué aplaudido.

El vecindario tributó al Sr. Ortuño y al gobernador una entusiasta despedida.

Fiestas en Castellón.

CASTELLÓN, 13.—Han terminado las fiestas con un concierto en el paseo del Obelisco ante numerosa y distinguida concurrencia.

Terminado el concierto se ha disparado una traca, que ha recorrido desde el paseo las principales calles de la capital, terminando en lo alto de la torre de las campanas. Millares de personas han presenciado el espectáculo desde calles, balcones y azoteas. Se han disparado multitud de cohetes.

Joven suicida.

ALICANTE, 13.—En un portal de la calle de la Virgen de Belén se ha disparado un tiro en la región parietal derecha el joven de diez y nueve años Juan Rovira Coloma, ayudante de máquina.

Quedó muerto en el acto.

Ignóranse los móviles.

Explosión a bordo

Muertos y heridos.

LISBOA, 13.—A consecuencia de una explosión habida a bordo del cañonero portugués «Ibo», fondeado en Cabo Verde, han muerto dos marineros. Ignórase el número de heridos; pero desde luego se sabe que hay cuatro gravísimos.

El cañonero ha sufrido averías.

Un crucero inglés que se encontraba anclado en sitio próximo auxilió a la tripulación y recogió a los heridos.

Información de Guerra

Licencias de embarque.

Se resuelve se puedan conceder permisos para navegación de altura en buques españoles a los individuos en situación de reserva activa que lo soliciten.

Libretos de habilitado.

Se suprimen en los establecimientos y servicios contratados, manteniéndose como hasta ahora para Cuerpos, clases y Academias.

Reemplazo.

Se concede, por enfermo, al oficial primero de Intendencia D. Leopoldo Saavedra Rojo.

Residencia.

Se autoriza para fijarla en Madrid, en situación de cuartel, al general de división D. Eladio Salvat Bugeda.

Destinos.

En comisión, al expedicionario de Infantería de Marina el primer teniente de Infantería D. César Delgado.

Maña a se publicarán propuestas de destinos de jefes y oficiales de Caballería y Clero Castrense.

Telegrama oficial.

Comandante general a ministro Guerra.—Melilla, 12, 22, 47.

En noche pasada, cuatro o cinco merodea-

dores trataron robar poblado Ime Hitu, siendo sorprendidos por Policía quinta mía, que les obligó a reparar Kart sin consecuencias propiamente, resultando herido un as-karl. Sin novedad.

El próximo viernes llegará a Madrid el general Jordana, y algunos días de pues el general Minin; pero con suficiente anticipación para alcanzar en esta Corte al nuevo alto comisario y conferenciar con él.

El general Silvestre esperará en Laache la llegada del general Villalba.

SUCESOS

Lesiones casuales.

María Tejero González, de cuarenta y nueve años, cayó casualmente en el paseo de las Yeserías y se produjo la fractura completa de la tibia y peroné derecho, la probable fractura del pie izquierdo y erosiones en la nariz. Ingresó en el Hospital provincial.

Un atraco.

Cuando el pasado sábado venía a Madrid, andando por la carretera y procedente de su pueblo, el vecino de Barajas Juan Herráiz del Val, de sesenta y ocho años, jornalero, le saltó el paso un sujeto que, sin palabra alguna que sirviera de advertencia, se abalanzó sobre él, matándole brutalmente.

El anciano Juan quedó sin sentido, y cuando ya recuperado, se miró los bolsillos, advirtió que su agresor le había robado.

Ayer Juan Herráiz ingresó en el Hospital provincial con graves contusiones en diversas partes del cuerpo.

El peligro de las armas.

Ayer ingresó en el Hospital provincial el vecino de Escopete (Guadaajara) Baldomero Yebes Gordon, de cuarenta y tres años, labrador, al que se le disparó casualmente una escopeta cuando iba a colgarla en una pared de su domicilio.

Baldomero sufrió una herida de carácter grave.

Entre panaderos.

Al repartidor de pan de una tahona de la calle de las Descalzas le amenazaron los obreros del gremio Faustino Rodríguez y Ginés Fernández, por no querer aquél seguirlos en la huelga.

Cipriano Pascual, que así se llama el repartidor, pidió auxilio a unos guardias y fueron detenidos los huelguistas.

Efectos del alcohol.

Después de haber pasado la noche recorriendo tabernas, llegaron al almacén de guardias establecidos en la calle del Amparo, esquina a la de la Comadre, varios sujetos, entre ellos Manuel Calo Antero, de treinta y cuatro años, domiciliado en la Ronda de Segovia, número 18.

Este y otro individuo, cuyo nombre hasta ahora se desconoce, discutieron y salieron desafiados a la calle, donde el desconocido, sacando una navaja, dió con ella dos golpes a su contrario y desapareció.

Manuel fué inmediatamente trasladado a la Casa de Socorro, donde se le prestó asistencia.

Sufría una herida inciso punzante, de diez centímetros, en el muslo izquierdo, y otra de la misma índole en la región glútea.

Su estado se calificó de pronóstico reservado.

La Policía busca al agresor, cuyas señas tiene.

Este y el herido se hallaban embriagados.

Panadero furioso.

En la calle de Toledo reñía ayer Santiago Guijarro García, panadero, con otro individuo, que se dió a la fuga.

Al acercarse el guardia 1.017, Víctor Díaz, el panadero le acometió bruscamente, causándole algunas lesiones.

Dos agentes de Policía que llegaron oportunamente lograron reducir al panadero.

“TITANIA”

- Pintura metálica inoxidable -

(Patentada)

- SIN RIVAL EN EL MUNDO -

Para la conservación del hierro y de todos los metales

: : : a la intemperie : : :

Fabricante: E. HERRERA

Calle O'Donnell, núm. 21. — Madrid.

VALDELASIERRA

Colonia de verano.—Los Molinos-Guadarrama.—Fonda Restaurant, precios módicos.—Apertura el 20 Junio.—Hoteles de alquiler, amueblados, para familias.—Informes: Camisaría New England, arrera de San Jerónimo, 29.

FENOMENOS TELURICOS

En la isla de Fuerteventura

LAS PALMAS, 13.—Dan cuenta desde Fuerteventura de ruidos subterráneos que se sienten en una gran zona de aquella isla, ignorándose si se trata de terremotos o de la aparición de un volcán.

Se observó el primer fenómeno el 16 de Junio, a las ocho de la noche, oyéndose un ruido lejano como el que produce un huracán desencadenado, y fué seguido de oscilaciones de tierra que duraron unos quince segundos. Las trepidaciones causaron numerosos desperfectos en muchos pueblos. En bastantes casas se abrieron grietas, derrumbándose otras; también algunas iglesias resultaron con hendiduras.

Numerosas personas, presas de pánico, abandonaron sus viviendas. Los ruidos se repitieron de ocho a diez de la noche, acompañados de trepidaciones, y continuaron durante toda la madrugada, de treinta en treinta minutos de intervalo.

Los días sucesivos continuaron los ruidos, pero sin oscilaciones; mas el día 8 del actual, a las doce y quince de la noche, se reprodujo el fenómeno con igual intensidad que la primera vez, repitiéndose de nuevo a las tres de la mañana. Aquella misma noche muchos vecinos salieron al campo a dormir en chozas, por temor a que se derrumbasen las casas.

Hasta esta fecha no han ocurrido desgracias personales; pero el pánico continúa y sigue la duda de si se trata de simples terremotos o de la aparición de un nuevo volcán en erupción, pues cerca del pueblo de Pájara existe una montaña por cuyas grietas se ha visto salir humo desde hace tiempo.

Se pide al Gobierno que designe personas competentes para que estudien el fenómeno.

se celebrará, saliendo el martes para San Sebastián.

El ministro de Marina marchará el 23 a Santander.

El Sr. Sánchez Guerra manifestó esta mañana que había conferenciado con el gobernador de Madrid.

Este le dió cuenta de las gestiones que realiza para dar solución definitiva a la huelga de los panaderos.

El Sr. Sanz Escartín sigue mostrándose muy esperanzado de poder llegar a la fórmula de concordia que ponga término a lo situación interior actual.

Esta tarde volverá a celebrar nuevas conferencias con patronos y obreros.

Parece que entre los obreros de la Compañía Panificadora que no secundaron la huelga última, se nota alguna agitación.

Esta tiene su apoyo en la petición que han hecho del aumento de un real en los jornales, fundándose en que habiendo tenido que forzarse la producción, ellos trabajan mucho más.

El ministro de la Gobernación ha llamado la atención del gobernador para que intervenga en este pleito y vea si es posible darle solución, al mismo tiempo que negocia la otra.

Añadió el Sr. Sánchez Guerra que en Barcelona reina tranquilidad.

El Sr. Andrade ha enviado al ministro los nombres de las cuatro individuos que dispararon unos tiros en la imprenta de El Correo Catalán. Dice también el gobernador que sigue adoptando medidas para impedir un choque entre radicales y jaimistas.

Respecto al lenguaje de algunos periódicos de la extrema izquierda, decía el ministro de la Gobernación que aun siendo muy lamentable no podía intervenir, porque la ley dispone concretamente que sólo se persiga a instancia de parte.

La Comisión nombrada por Hacienda para el estudio de industrias se constituirá el día 26.

DE PALACIO

Su Majestad el Rey llegó a Palacio a las diez y media de la mañana, acompañado de su caballerizo mayor.

En otro automóvil vinieron el general Aznar, el caballerizo Lombillo y los ayudantes del Monarca, señores conde de Aybar y Ponte.

Con los reducidos elementos palatinos que aun residen en Madrid esperaba a S. M. el Sr. Dato, quien inmediatamente puso a la firma regia decretos de la Presidencia, Estado, Guerra e Instrucción pública.

A las once y media recibió S. M. a la Comisión de periodistas barceloneses, constituida por los Sres. D. Francisco Alfonso, del Diario de Barcelona, representando además a El Noticiero; D. Jorge López Sagredo, de La Vanguardia; D. Juan José Pou, vicepresidente de aquella Cooperativa de la Prensa; D. Alvaro Gailart, secretario de la misma; D. José Angulo, de El Progreso; D. Jesús Pardo, de El Diluvio; D. Lucas Argilet y D. Eduardo Solá.

Al salir de la audiencia dijo el Sr. Alfonso, que llevó la voz de la Comisión:

«La sesión ha sido de verdadera utilidad. El Rey se ha interesado entusiasta de la idea rectora de las casas baratas.

El Monarca nos ha dicho que es necesario acometer de frente, para resolverlos con el mayor acierto, el problema económico nacional y cuantos problemas afectan a las clases obreras.

Se ha mostrado convencido de que España ha de engrandecerse sean las que fueren sus

vicisitudes poéticas y que después de la guerra europea esto se acentuará muy visiblemente.

S. M. se ha manifestado entusiasta de Cataluña, estimulándola a que piense en la redención del obrero.

«Hemos dicho que necesitamos la cooperación de todos desde el Rey abajo; que constituyamos una clase libre, y que así como el arquitecto hace casas que otros disfrutan, nosotros hagamos repulaciones y protejamos medros.

Justos es que por una vez todos nos ayuden y protejan en nuestra obra rectora de casas baratas.

El Monarca nos preguntó en concreto lo que queríamos, y le hemos dicho:

«El álbum que acompañamos al título de protector de nuestra Cooperativa, que V. M. se dignó aceptar, es de oro, plata, calderilla o billetes, el álbum de cooperación en nuestra obra de casas baratas.»

El Rey estampó su firma y ofreció que lo mismo haría S. M. la Reina.

Añadió que con mucho gusto visitará en Barcelona la colonia de la Prensa.

La Comisión salió de la estancia regia muy bien impresionada.

S. M. ha recibido en audiencia al señor duque del Infantado, y después ha ido a almorzar al palacio del infante D. Fernando.

A las seis de la tarde regresará el Monarca a La Granja.

Volverá a Madrid el jueves próximo, a presidir el Consejo de ministros y despedir a S. A. la duquesa de Talavera y al infante D. Fernando, que en el sudexpreso de esa fecha saldrán para Fuerteventura con sus hijos.

El atentado de Sofía

ROMA, 12.—El Messagero dice que el Tribunal marcial de Sofía, juzgando el atentado del Casino municipal ocurrido el día 15 de Febrero de 1915, ha condenado a cuatro personas a muerte.

Otros acusados han sido condenados a sufrir penas en presidio.

El Tribunal ha mandado detener al ex ministro Chenadoff, por complicidad.

Firma del Rey

Guerra

Concediendo al teniente general D. José Marina Vega, de conformidad con el parecer del Consejo Supremo de Guerra y Marina, la gran cruz de San Fernando.

Ascendiendo a general de división al de brigada D. Luis Aizpuru Monlejar, que mandaba la segunda brigada de Infantería de Melilla.

Nombrando comandante general de Melilla al general de división D. Luis Aizpuru Monlejar.

Nombran lo comandante general de Larache al general de brigada D. José Villalba Riquelme, actualmente general de la primera brigada de Infantería de Melilla y subinspector de las tropas de dicha Comandancia general.

Nombrando general de la primera brigada y subinspector de las tropas de la Comandancia general de Melilla al general de brigada D. Domingo Arráiz de Conderena, actualmente en situación de cuartel.

Confiriendo el mando de la segunda brigada de Infantería de Melilla, al general de brigada D. Luis Jiménez Pajarero, actualmente en situación de cuartel.

Ascendiendo a general de brigada al coronel de Estado Mayor D. Servando Marengo y Gualter, actual jefe de Estado Mayor de la Comandancia general de Ceuta.

Nombrando coronel jefe de Estado Mayor de la Comandancia general de Ceuta al coronel de dicho Cuerpo D. Miguel Correa Oliver. Confiriendo al comandante de Ingenieros D. Salvador Navarro de la Cruz, al capitán del mismo Cuerpo D. Tomás Fernández Quintana y al capitán de Caballería D. Jovino López Rúa la cruz blanca del Mérito Militar, sencilla al primero, pensionala al segundo, y mención honorífica al tercero.

Idem al comandante de Infantería D. Salvador Fernández Vaamonde la cruz blanca del Mérito Militar.

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 10, Día 12. Includes sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 exterior estampillado, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro 4%, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, Ferrocarriles, and Cambios sobre el Extranjero.

Espectáculos para hoy

ZARZUELA.—A las 10, La creolla.

MAGIG PARK.—A las 10, Favorita.

BUEN RETIRO.—A las 9 1/2, Concierto por la Banda municipal y la Banda de ingenieros y sección de variedades por afamados artistas. Entrada al Parque, 65 céntimos. Martes y viernes de moda, 1,25 pesetas.

GALERÍA DE LA GUERRA.—(Bancaría del Palace Hotel), Exposición de batallas de la guerra europea.—Entrada, 50 céntimos.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—Gran sección de cinco y media á una. Éxitos verdaderos. Pácos, 4 pesetas; butacas, 0,50; general, 0,15.

CINE HISPANO-FRANCAIS. (Flor de 22)—Sección continua de cinematografía: 6 1/2 á 12 1/2 de la noche.

NIAGARA (cinematógrafo, paseo de San Vicente, 14).—Películas sensacionales de actualidad.—Sección sin descanso, de seis á doce y media.

PRINCIPE ALFONSO.—De 5 1/2 á 12 1/2 sección continua de cinematógrafo, con cambio de películas.

ROYALTY.—(Génova, 6).—Salón aristocrático cinematográfico. Películas exclusivas.—Estrenos todos los días. Butacas 40 y 50 céntimos.

CINEMA X.—Gran sección continua de 1 á 1, éxitos grandiosos.

CHANTECLER.—Secciones de cinematógrafo y variedades. Éxito de Chelito, Divolotta y la Sevilla.

GRAN VIA.—Secciones continuas de 4 á Estupendos programas.—La última batalla.

LUX EDEN.—Secciones de cinematógrafo tarde y noche. Todos los días sensacionales estrenos. Precios populares.

COLISEO IMPERIAL.—Sección continua de cinematógrafo de 5 1/2 a 12 1/2. Últimos estrenos.

PARQUE ZOOLOGICO DEL RETIRO.—Exposición diaria.—Se reciben con frecuencia variados ejemplares que llaman justamente la atención.

GRAN VELODROMO RECREO (glorieta del Cisne).—De seis á una de la noche, carreras por señoras, cinematógrafo, banda y otras atracciones.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo con cuantas novedades se vean. Variación diaria estrenos sensacionales lunes y jueves.

EDEN-CONCERT.—Secciones de variedades. De 7 1/2 a 1 de la madrugada.—Grandes éxitos.

IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8.—Patines, cinematógrafo, bar y patisserie.

BENAVENTE.—De 5 á 12 1/2, sección continua de cinematógrafo.

SALÓN REGIO.—Cinema artístico. Sección continua, todos los días, de 4 de la tarde a 12 1/2 de la noche.

Palcos, 2,50; butacas, 0,25; general, 0,15

INFANTA ISABEL (Barquillo, 14).—Stem pte éxitos.—Butaca, 30 y 50 céntimos.

SALÓN DORE.—Sección continua los días laborables desde las 4 1/2, y los festivos por secciones desde las 4.

Éxito grandioso de las películas de large metraje que se estrenan á diario.

IMP. DE M. MARTINEZ DE VELASCO, PIZARRO, 15.

PAGINAS LITERARIAS

EL IDEAL DE LAS NIÑAS

Clarisa.—No. Estoy sola. Él ha querido que viniese un poco al campo, y me he visto obligada a venir sola, porque él no puede faltar a sus obligaciones.

Franz.—¿Y está usted en la luna de miel?

Clarisa.—Un paréntesis de quince días. Me vuelvo hoy a Nápoles y no me moveré más de allí. ¡Él está tan ocupado!...

Franz. (Un poco asombrado.) ¡Pier Baco! ¡Está muy ocupado!...

Clarisa.—Calcule usted. Por las mañanas tiene la clínica; al mediodía la consulta en casa; después gira la visita a sus enfermos, y como si todo esto no bastase, dirige la «Revista Científica Meridional» y preside dos o tres comisiones sanitarias.

Franz.—¿Es nada menos que un médico!

Clarisa.—De los más célebres. Ya conocerá usted de fama al doctor Carmeli.

Franz.—Sí, leo con frecuencia su nombre en los diarios.

Clarisa. (Con una ligera señal de sorpresa.)—¿Lee usted periódicos?

Franz.—Con avidez... cuando tengo el tiempo necesario. Estoy tan atareado que de mi jornada de trabajo escasamente me queda un cuarto de hora para leer un periódico o un libro. Para poder disfrutar de quince días de descanso en Serrento he tenido que huir de Génova, sin que nadie lo sepa, como un ladrón.

Clarisa.—A mi marido no le queda ni aun el recuento de la fuga. No le pierden jamás de vista; no le conceden un minuto de libertad.

Franz.—Eso no le será agradable a usted.

Clarisa.—¿Por qué? El saber que es tan útil a la humanidad es una dicha para mí. Paso el día esperando, y cuando llega a casa cansado, aniquilado por el trabajo, y halla para mí, sólo para mí, un poco de fuerza para hablarme de cosas sublimes, que yo ignoro, comprendo que he realizado mi sueño dorado. ¡Su conversación es admirable! ¡Es un sabio!

Franz.—¿Y sabe amarla? ¿sabe comprenderla?...

Franz.—¿El de usted es fiel?

Clarisa.—Fidelísimo.

Franz.—Pero si es, como usted dice, fascinador... tal vez sea infiel, sin querer serlo. Un hombre superior, que es además hermoso, no puede defenderse con facilidad de los asaltos femeninos.

Clarisa.—¿Pero si yo no he dicho que es hermoso!

Franz.—¿Ah! ¿No es guapo?

Clarisa.—Creo que no, aunque, naturalmente,

Clarisa.—¿Cree usted que necesita una mujer ser comprendida para ser feliz? Los hombres que comprenden a las mujeres acaban por no amarlas, porque ven todas sus pequeñeces, todos sus defectos, y se alejan disgustados, aburridos; sobre todo si son hombres superiores. Y para mí un hombre vulgar es la mitad de un hombre. Debe ser por lo menos superior a su esposa; sin esta superioridad el matrimonio es un edificio fabricado sobre arena. Esta su premacia es el amor, y el amor es siempre el árbol cuyo fruto es la fidelidad.

Franz.—La fidelidad de la mujer.

Clarisa.—Y la del marido, si no lo toma usted a mal. ¡Ah! Ya ha pasado el tiempo en el que la fidelidad era un lujo. Desde ahora los maridos infieles se acabaron.

Franz.—¿El de usted es fiel?

Clarisa.—Pero si es, como usted dice, fascinador... tal vez sea infiel, sin querer serlo. Un hombre superior, que es además hermoso, no puede defenderse con facilidad de los asaltos femeninos.

Clarisa.—¿Pero si yo no he dicho que es hermoso!

Franz.—¿Ah! ¿No es guapo?

Clarisa.—Creo que no, aunque, naturalmente,

no puedo ser juez en este asunto. Pero no cambiaría su cabeza calva por todas las cabezas más escultricas de este mundo; no renunciaría a su elocuencia por una boca masculina que al abrirse mostrara el esplendor de sus dientes cual perlas; no querría que fuese más alto de lo que es, solamente por la inútil ventaja de ver sus hombros al nivel de los míos. A mis ojos, hasta el Narciso del museo de Nápoles me resulta odioso. Le he mirado siempre con indiferencia; ahora le miro con signos de desprecio. En todas las épocas se ha considerado el vientre abultado como signo de autoridad, y a mí ahora me parece también un conato de belleza. Pero a pesar de esto, no juraría que mi marido es bello.

(Un silencio.)

Franz.—Evidentemente no tiene usted ahora los mismos gustos que antes.

Clarisa.—¿Cuáles?

Franz.—¿No recuerda usted la conversación que tuvimos en este salón?

Clarisa.—¿Cuándo?

Franz.—El año pasado, el día de mi marcha.

Clarisa.—¿Ah, ya!

Franz.—Parece que deseaba usted un marido muy diverso.

(Continúa.)

